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П. І. ХАВЛЮК - ДОСЛІДНИК СТАРОЖИТНОСТЕЙ ПОДІЛЛЯ 

 

11 серпня 2011 року минуло 10 років від дня смерті Павла Івановича Хавлюка - кандидата 

історичних наук, археолога, краєзнавця, педагога. 

Народився Павло Іванович 15 червня 1925 р. в с. Жорнище Іллінецького району Вінницької 

області в сім'ї вчителя [2, с 197-198]. До початку Великої Вітчизняної війни закінчив 9 класів місцевої 

школи. З 1941 р. проживав на тимчасово окупованій території в с Білки Дашівського району. У березні 

1944 р. призваний до лав Радянської армії, де перебував до квітня 1949 р. За період військової служби 

удостоєний державних нагород. 

Після закінчення 10 класів вечірньої школи у 1951 p., вступив на історичний факультет 

Ужгородського державного університету, який закінчив у 1957 р. та отримав диплом учителя історії 

середньої школи. Під час навчання викладає історію в середніх школах м. Гайсина та проводить перші 

археологічні розвідки в середній течії Південного Бугу. 

З 1958 по 1961 pp. П.І. Хавлюк навчався в аспірантурі на кафедрі археології при Ленінградському 

державному університеті ім. A.A. Жданова. Під керівництвом доктора історичних наук МЛ. 

Артамонова була написана та захищена в  1962 р. кандидатська 
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дисертація «Антские поселения средней части Южного Побужья». Робота грунтувалася на 

матеріалах із близько 30 особисто відкритих та досліджених автором пам'яток [11]. 

Майже два роки після успішного захисту дисертації працює молодшим науковим 

співробітником відділу слов'янської археології Інституту Археології АН УРСР. 

Подальша доля П.І. Хавлюка пов'язана із м. Вінниця. З 1963 р. і до останніх днів життя 

працює: спочатку - старшим викладачем, а пізніше - доцентом на історичному факультеті 

педагогічного інституту ім. М. Островського (нині Вінницький державний педагогічний 

університет ім. Михайла Коцюбинського). Тут він читав курси з археології та стародавньої історії, 

етнографії народів СРСР, історії первісного суспільства та середніх віків. Проводив постійні 

засідання археологічного гуртка, залучаючи до наукових досліджень здібних студентів. Під його 

керівництвом працював словенський загін археологічної експедиції інституту, на базі якої 

проводилась щорічна польова археологічна практика для студентів [8, с 91]. Також П.І. Хавлюк 

створив в інституті археологічний кабінет та лабораторію. 

Проте, поряд із педагогічною діяльністю, найважливіше місце в його житті займало 

археологічне вивчення Середнього Побужжя. Важко назвати хоча б один район, де не ступала нога 

науковця, постійно закриваючи білі плями на археологічній карті краю. В характеристиці 1963 р. 

тогочасний директор Інституту Археології АН УРСР, член-кореспондент С.М. Бібіков пише: 

«Хавлюк П.И. с 1953 г. по настоящее время успешно проводил в лесостепном Побужье разведку 

археологических памятников различных эпох, от палеолита до Киевской Руси включительно, 

причем ряд памятников открыты им впервые. Являясь специалистом в области славянской 

археологии им были проведены широкие исследования славянских памятников этого района... Тов. 

Хавлюк П.И. своей полевой и научной работой проявит себя, как способный, инициативный 

исследователь в области изучения славянской археологии». 

Ще до захисту кандидатської дисертації П.І. Хавлюк відзначився проведенням розвідок по 

дослідженню різночасових пам'яток. У складі експедиції В.М. Даниленка молодий археолог в 1956 

р. дослідив ряд поселень буго-дністровської культури (БДК). Зокрема, на виявлених поселеннях 

біля сіл Глинське та Сокільці пізніше провів розкопки В.М. Даниленко, в результаті був відкритий 

ранній етап БДК [5, с.47]. 

П.І. Хавлюк зробив вагомий внесок у дослідження трипільської культури Середнього 

Побужжя. Ним відкрито та задокументовано багато поселень регіону. На трьох з них (Вербівка І, 

Сорока, Уланівка) проведено археологічні дослідження [4, с 17]. Саме розвідками Павла Івановича 

відкрито унікальне поселення Кліщів, добре відоме трипіллєзнавцям завдяки пізнішим 

дослідженням та публікаціям ще одного визначного вінницького археолога Івана Івановича Зайця 

[6, с.4; 7]. 

Та все ж основним об'єктом археологічних досліджень П.І. Хавлюка були слов'янські 

старожитності Побужжя та Подністров'я. Тут відкрито та досліджено ряд поселень (Мар'янівка, 

Носівці) та могильник (Рахни) зарубинецької культури, матеріали яких дали можливість 

дослідникам говорити про окрему групу пам'яток типу Рахни пізнього етапу існування культури. 

Займався дослідник вивченням черняхівських поселень та могильників регіону (Заячівка). Дослідив 

велику кількість пам'яток Антського союзу племен, археологічної пеньківської культури 

(Самчинці, Семенки, Коржівка) та городищ уличів (Сажки, Борисівка, Григорівці, Червоне). 

Більшість виявлених під час розкопок знахідок нині становлять слов'янську колекцію Вінницького 

обласного краєзнавчого музею. П.І. Хавлюк працював над докторською дисертацією на тему: 

«Історія слов'янських племен першого тисячоліття нашої ери в басейні Південного Бугу та 

Лівобережжя Дністра». 

Будучи протягом кількох десятиліть незмінним головою секції археології Вінницької 

організації Українського товариства охорони пам'яток історії та культури, постійно працював над 

виявленням та занесенням у державний реєстр пам'яток археології задля їх збереження для 

прийдешніх поколінь. 

П. І. Хавлюк - активний учасник регіональних, всеукраїнських та міжнародних 

конференцій. Дослідник є автором близько 100 наукових праць, більшість з яких присвячена 
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вивченню слов'янських старожитностей І тис. н. є. і охоплює різноманітні питання, пов'язані 

з етнічною історією населення Середнього Побужжя [1, с.79, 386; 3, с.59]. 

Археологічні дослідження та творчі здобутки Павла Івановича Хавлюка не втрачають своєї 

актуальності. Свідченням цього є широке використання напрацювань науковці сучасниками [9; 10]. 

При підготовці даної роботи використані матеріали з особової справи П.І. Хавлюка, яка зберігається 

і архіві Вінницького державного педагогічного університету ім. М. Коцюбинського. 
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Леся Коломієць  

ЛІДІЯ МЕЛЬНИЧУК: ВІДДАНА ПОДІЛЛЮ 
Подільська земля багата на відданих Батьківщині, непересічних, енергійних, працьовитих, 

щирих у справах, думках і почуттях людей. Вона плодовита на ідейних натхненників, сподвижників 

відродження, збереження та примноження національної культури, виховання нового покоління 

творців сьогодення українського народу. 

Яскравий представник такої когорти - Лідія Мельничук - доктор історичних наук, професор, 

засновник Народознавчого центру Вінницького державного педагогічного університету імені 

Михайла Коцюбинського, ініціатор створення кафедри етнології та навчально-наукової лабораторії 

з етнології Поділля Інституту історії, етнології та права. 

Лідія Семенівна Мельничук (в дівоцтві - Роспашнюк) народилася 3 липня 1955 р. в смт. 

Літин Літинського району Вінницької області в сім'ї працьовитих, порядних і товариських людей. 

Батько - Роспашнюк Семен Дмитрович (1927-1999) родом із с Селище Літинського району, учасник 

бойових дій, кіномеханік, муляр 7-го розряду Літинського комунгоспу. Мати - Роспашнюк 

(Федорцова) Світлана Миколаївна (1934-2007) народилася у с Івча Літинського району, працювала 

поштаркою, продавцем хлібного магазину. Сестра - Пивовар Людмила Семенівна (1958 р.н.) - 

вчитель історії та українознавства, організатор позакласної роботи Селищанської СЗОШ 

Літинського району. 

Ще з дитинства, від мами й тата, рідних і друзів Лідія Семенівна переймала величезний 

досвід працелюбства, товариськості, відповідальності й поваги до людей. Невеличке родинне 
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